

湘遇巴黎

04 高光时刻

“硬扎”的湖南人

硬扎!我愿意用这个词来形容这届巴黎奥运会上的体育湘军。

奖牌不奖牌的,先丢到一边,15名湖南运动员在巴黎奥运会上,那一个个咬牙坚持的画面,那一句句湘味十足的“塑普”,还是让湖南人感受到了像筒子骨炖的高汤般浓郁的共情。

硬扎,是“机会把握在手上,去拼就对了”。这句话是获得举重女子59公斤级冠军的桂阳妹子罗诗芳说的,也代表了举重49公斤级成功卫冕的侯志慧,代表了从羽毛球女双冠军贾一凡,代表了从孙文雁、李晓璐手中接过接力棒的张雅怡。

从北京奥运会至今,每届奥运会,湖南选手至少拿到一枚举重项目的金牌。从悉尼奥运会至今,每一届羽毛球项目参赛名单都有湖南运动员。从伦敦奥运会至今,每一届的花游项目,湖南都有奖牌入账——最终,它变成了金牌。

硬扎,是“打脱牙齿往肚里吞”。人们知道的是,长沙伢子张博恒咬牙比完21套动作,网友们心疼他“一个人扛下所有”,他淡定表示“不要看失去了什么,而要看到了什么”;鲜为人知的是他也会给儿时体操学校的“校长妈妈”发微信:“妈,我真的太累了。”

长沙伢子就是这样,挨打也要站挺挨,回到屋里喊“嗯妈”那是后话。

硬扎,是在荒野上开出最绚烂的花——不必大红大紫,星星点点就够夺目。几年前,练田径的邓丽娟,练武术的龙金宝,练柔道的伍鹏,在“跨项选材”中脱颖而出,最终成了世界顶级的“蜘蛛侠”,登上奥运殿堂。田径小将张溟鲲,就像周灿、董斌等湖南田径前辈一样,他不是孤独的守望者,而是独自登场的孤勇者。

话又说回来,15人参赛,拿回4金5银3铜,你还要何解?不信命,不服命,不要命,这就是湖南人的“硬扎”吧。 ■陈普庄

贾一凡 湖南首金来自“凡晨组合”

“携手十年,圆梦奥运!”8月3日晚上,湖南运动员贾一凡和她的黄金搭档陈清晨,在巴黎奥运会的羽毛球女双比赛中,以2:0的完美比分一举夺金,拿下湖南运动员在本届奥运会上的首枚金牌。

“凡晨组合”从17岁就开始配对,在2017年首次登顶世界第一后,就成为了世界第一位置上的常客。走过国际赛场的一个个冠军,走过东京奥运会赛场遗憾丢金的打击,这过去的十年,“凡晨组合”经历过了太多的风雨,唯独缺少一枚奥运金牌。如今,她们终于在巴黎奥运会圆梦夺金。

张雅怡 首次出征,炫丽夺金

“至此,中国花游结束了没有奥运金牌的历史。”8月8日,中国花游队以996.1389分夺得队史的奥运首金,首次参加奥运会的湖南小将张雅怡见证了这一历史时刻,而这场无与伦比的水中芭蕾盛宴也让我们记住了最耀眼的8个姑娘。

侯志慧 “大力士”拥有大心脏

打破奥运纪录!在巴黎奥运会女子49公斤级决赛中,侯志慧以挺举117公斤,抓举89公斤,总成绩206公斤的成绩反超对手,获得金牌。

抓举比赛时,侯志慧的三把试举只成功了一把,落后第一名4公斤;在挺举比赛中,第二次尝试117公斤也失败了。就在大家为她捏了一把汗时,她举起了第三把:117公斤!“大力士拥有大心脏”,这便是卫冕冠军的实力与勇气。

罗诗芳 三破纪录,又稳又能扛

首次参加奥运就夺金、打破单项和总成绩两项纪录!而且,59公斤级举重世界纪录也是她创造的。罗诗芳,23岁的湖南小将展现出超凡的力量和风采。

张博恒 巴黎意难平

“人生百分之八十是心态。”这是奥运会后湖南运动员张博恒最深的感触。从男子体操团体被反超到单项失误痛失金牌,这场等待八年的奥运终是未能圆梦,但他依旧是湖南“小骄傲”,依旧是最棒的队长。

周雅琴 咬银牌的小“琴后”

“在无人问津的地方历练,在万众瞩目的地方出现。”8月5日,18岁的湖南运动员周雅琴以14.100分在奥运会体操女子平衡木决赛中取得银牌。在网友口中,琴姐成为“琴后”,小姑娘首位出场加上全场最高难度,拿到了银牌。

在领奖台上,她一个萌萌的咬牌动作火遍全网,外国网友称,这是本届奥运会的最佳时刻之一:“全世界都喜欢她。”

邓丽娟 首次参赛即创造历史

8月7日,湖南运动员邓丽娟在巴黎奥运会运动攀岩女子速度赛中,以6秒18获得银牌,惜败世界纪录保持者米洛斯瓦夫。

这是中国队首次夺得攀岩项目的奥运奖牌,是邓丽娟首次参加奥运会,她不仅创造了个人职业生涯最佳成绩,并打破了亚洲纪录。

伍鹏 动漫版热血少年照进现实

4秒77!在巴黎奥运会男子速度攀岩决赛

中,伍鹏赛出个人最好成绩,以0.02秒之差摘银。

赛场上的伍鹏,眼神坚定,侧脸坚毅,像极了动漫中的热血少年。他超越了自己,为中国速度攀岩运动获得荣誉,正如他出征巴黎前一天写道“把积蓄已久的能量绽放在巴黎”。

严浪宇 有力又有爱,暖心大男孩

本届奥运会上,湖南运动员严浪宇在蹦床比赛中获得铜牌。这场比赛最出圈的瞬间,莫过于升国旗时两位中国选手与冠军紧紧相拥。

来自湖南醴陵的严浪宇今年24岁,他会在白俄罗斯选手无人陪伴时主动拥抱,会在同伴夺银遗憾痛哭时上前安慰。这个暖心的大男孩展示了奥林匹克精神真正的意义。

庞倩玉 湘妹子就是不服输

8月9日,第二次出征奥运的湖南运动员庞倩玉在摔跤女子自由式53公斤级项目中获得铜牌,这是中国队的第30块铜牌,也是摔跤队第4块奖牌。

在世界赛场上,她展现出中国女子的独特风姿和湖南妹子那霸得蛮、不服输的强劲。

张溟鲲 全力一跳,突破自我

巴黎奥运会田径赛场男子跳远项目决赛中,湖南运动员张溟鲲以8.07米的成绩斩获第七名,位列亚洲第一。

面对来自各国的名将,24岁的张溟鲲已经展现出了强劲的实力与坚韧的毅力,并顶住压力,每一跳都全力以赴,不断突破自我,让我们看到了中国田径未来的希望与潜力。

龙金宝 功夫小子,继续攀登

“00后”湖南小将龙金宝在本届巴黎奥运会攀岩男子速度赛资格淘汰赛中,以5秒18的成绩惜败遗憾止步。

这位从湘西深山走出来的小伙子从小就热爱运动。2017年,一次偶然的让他接触到了攀岩,曾在2021年夺得全国攀岩速度赛冠军,并打破全国纪录。

骆宗诗 期待下一场战斗

在2022年世界跆拳道大赛巴黎站获得金牌后,她晋升奥运积分排名世界第一,同年罗马站又再次夺冠,她就是湖南运动员骆宗诗。在本次巴黎奥运会上,她夺得跆拳道女子57公斤级第四名,未得奖牌。这个成绩对于骆宗诗来说有些遗憾,期待她的下一次战斗!

熊敦瀚 邓泽文 水球双姝继续加油

今年第三次参加奥运会的湖南运动员熊敦瀚,很早就凭借超强的实力和神仙颜值走入大众视野,早在2013年,她就获得了国家颁发的体育荣誉勋章,2018和2020年更是两度被评为中国女子水球锦标赛MVP。

和熊敦瀚一样,同为湖南妹子的邓泽文也在今年二次出征奥运。

此次奥运会,虽然中国女子水球队未能晋级8强,但两人表现可圈可点。水球在我国是冷门项目,几代人的薪火相传让这支队伍从里约一路走到巴黎,期待水球队的女战士们创造更好的成绩。

■三湘都市报全媒体
见习记者 熊韵婧
通讯员 黄明慧